



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Confederación Regional del Trabajo de Baleares

APARECE LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. 0'50 Ptas. al mes
Fuera de la Capital. 2'00 trimestre
Extranjero. 10'00 pts. anual

PAQUETES DE 30 EJEMPLARES

España. 3'00 pts.
Extranjero. 5'00 id.

NÚMERO SUELTO: 15 CTS.

AÑO V — Núm. 179
Redacción y Administración: Calle Socorro, 85.—PALMA

Palma de Mallorca 20 de Enero de 1923

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

TRIPTICOS DE LA VIDA

SOBRE RESPONSABILIDADES

Hace ya algunas semanas, que los escritores de toda laya, van llevando los periódicos de artículos, hablando y comentando las responsabilidades que contrayeron generales y gobernantes en la derrota de Anual. Algunos políticos también, con miras hacia las actas de diputados, buscan todos los medios y formas para interesar y apasionar a la opinión pública, para conquistar una personalidad innecesaria.

Bien, que se exijan cuentas, a quienes tan criminalmente jugaron con la vida de tantos hombres inocentes; bien, que la opinión pública reaccione del marasmo en que está sumida, pero en lo que no podemos estar conformes, es, en que se continúe la bacanal de sangre en Melilla; es en que continúe esta guerra fratricida, donde se lleva a la juventud española donde se pierden y despilfarran innumerables energías y actividades en provecho de unos cuantos capitalistas sin entrañas.

A más de estas responsabilidades, hay otras, que parecen querer eludir muchos escritores, y es que en Barcelona, durante el odioso virreinato de los dos generales, se mandó a la cárcel infinidad de obreros que su único delito fue el pertenecer a las organizaciones netamente proletarias; se martirizó a los hombres que no quisieron doblegarse a las canallescas proposiciones que tanto usaron Anido y Arlegui; que se organizó la caza del hombre, se aplicó la Ley de fugas, bariendo con el plomo de los musers y pistolas mercenarias los bogares proletarios, sumiéndolos al más desgarrante dolor, en la más negra desgracia. Y estos recuerdos, de esta época de terror, que aún manan sangre y lágrimas, no pueden, ni deben pasar desapercibidos por nadie. Nosotros no cesaremos de señalar a los responsables e inductores de este trágico pasado, aunque merezcan toda la consideración oficial. Son los dioses de la banca, del comercio, de la industria; son los logreros que chupan la savia de Cataluña, son los Cambó, los Bertran y Musitu, los Cusó, los Godó, Sedo, Caralt, Conde de Santa María de Pomes, Argemi, Junyent, Anglada, Graupera, Benet Arlegui y Anido.

A estos también hay que exigirles responsabilidades, a estos hay que irlos señalando con el dedo acusador, para que todos sepan quienes fueron los monstruos que iniciaron y alimentaron tan feroz represión, que el pueblo sepa quienes fueron los que le amordazaron con sangre y fuego... y que el pueblo sea también, quien haga justicia.

VICTOR SOREL

Barcelona, 1923,

CUESTIONES PALPITANTES

En su último y elevado manifiesto, el Comité de la C. N. T. trata dos problemas de grandísimo interés para el porvenir de nuestra organización y de nuestros hermanos. Esos puntos son: la celebración de un Congreso nacional y la campaña nacional para la libertad de los presos y condenados. Absolutamente identificados con este «but» y ansiosos nosotros de cooperar en la medida de nuestras fuerzas a tal realización, comencemos a exponer nuestro criterio.

La Asamblea de Zaragoza era necesaria; zanjó una intensa necesidad sentida por el militante de la España revolucionaria. En ella quedó despejada la confusión habida por lo de las internacionales. Luego, en Lérida, se dió solución a la cuestión de Barcelona. Todos sabemos que este encargo ha terminado. Mas ahora siéntense varias necesidades, necesidades imperiosas que necesitan solución para la marcha nuestra en lo futuro, para que nuestra organización no se estanque y sobrevenga la abulia de la misma. Una de estas cuestiones a tratar podría ser: la capacidad de producción de la burguesía y la conducta que a este respecto ha de adoptar nuestra organización.

Las organizaciones pueden manifestar este anhelo al Comité Nacional por medio de actos públicos, es muy cierto; pero el Comité Nacional puede también a su vez desde ab initio lanzar y propagar, concretizar y comenzar a darle cuerpo a la necesidad de la celebración del Congreso. En varias organizaciones y en las conversaciones particulares se denota el anhelo de entrevistarnos nacionalmente. Es necesario, luego comencemos a fijar una fecha y desde este momento va tiene cuerpo el anhelo colectivo expresado.

Este Congreso Nacional no debe celebrarse en una de las ciudades donde el sindicalismo revolucionario es va potente. Debe celebrarse en una región donde nuestros principios y tácticas sean poco conocidos para que, aprovechando el calor que despierte nuestra actuación se organicen, y una vez esto hecho, se cobijen bajo el rojo estandarte de la madre que les dió el ser. Esto que decimos, salvo demostración contraria, lo creemos un bien.

Tenemos la cuestión de los presos; es deber y obligación moral y material nuestra, procurar a todo trance sacar del encierro a todos nuestros hombres que yacen, vegetan triste y miserablemente en las ergástulas burguesas. Muchos están para toda su vida; otros sufriendo larguissimas condenas. Todos ellos sufren lo indecible por tener ideas, por haber luchado en pro del bienestar colectivo, despreciando las más de las veces la relativa posición individual para lanzarse resueltamente a una lucha titánica, a una lucha sin egoísmos bajos, sin ambiciones personales.

Debe darse cuerpo a una campaña bien organizada de liberación nacional y total de nuestros presos y de nuestros condenados. Es fácil, cabe en lo posible, que los partidos burgueses no quieran reconocer su inmenso error, su crasa equivocación jurídica y, como consideran a sus tribunales como instituciones casi infalibles, se nieguen a conceder la revisión de todos los procesos por delitos sociales; más, ante esa negati a que puede ser rotunda, debemos ballarnos preparados para no amilanarnos. Nuestros condenados han de salir, de una manera o de otra han de ver la calle, el sol; han de gozar de libertad, de su libérrima voluntad para gozar, vivir, estudiar y luchar. Son hombres, tienen derecho a la vida y a ser libres como todos los demás hombres. Los que hemos sufrido los días tristes de encarcelamiento, debemos cristalizar nuestra voluntad en actos enérgicos para poder abrazar a nuestros hermanos queridos caídos en el fragor del titánico combate.

Pero mientras eso llegue, nuestros hermanos caídos necesitan nuestro apoyo, nuestra solidaridad material para que puedan aguantar a que les saquemos. Si queremos a nuestros hermanos, demostrémoslo con hechos; vengamos iniciativas; prestémosles nuestro incondicional apoyo moral y metálico. Arbitrense recursos, ayúdeselos a todos por igual, sin privilegio a ningún preso en detrimento de otro. Dejando a parte influencias más o menos absurdas, atiéndeseles a todos por igual.

Solo así, obrando justicieramente adquiriremos cohesión, potencialidad y respeto.

TELEGRAMA

CULTURA OBRERA. SOCORRO, 85.

PALMA

CORDOBA, 14-1-23 A LA 1.ª 30.

UNION GASISTAS ELECTRICISTAS Y SIMILARES ASAMBLEA DE HOY ACORDÓ PROTESTAR COMO HACE A MINISTRO GRACIA Y JUSTICIA, TRATOS INHUMANOS PRESOS SOCIALES PENAL PUERTO SANTA MARIA Y TRASLADO A OTRO. SECRETARIO,

RAMÓN ROMERO

PANTALLA DE LA VIDA

PERFILES

III

EL PARIA

El Paria, es el hombre, en exodo vejatativo, indiferente, fatalista.

La vida del Paria, desde que nace hasta que muere, es como una prolongada Humillación.

¡Sin un gesto de Rebeldiá...!

La sociedad, le Explota.

La sociedad, le Tiraniza.

La sociedad, soberbiamente le Humilla.

Y, él, el Paria, dobla la rodilla ante el altar de los Dioses y pacientemente, resignadamente, ofrece: a la sociedad que le

Explota, las piltrafas de su carne; a la sociedad que le Tiraniza, su propia sangre, y, a la sociedad que le Humilla, le ofrece su Libertad.

Y acepta la Esclavitud, por esa razón absurda que dice: «Dios lo quiere y hay que ace tarlo».

Y, por un Dios malvado y fatal, que no existe, que nunca ha existido, consiente se entronice la miseria en su hogar y, poco a poco, el fantasma de la muerte le arrebate a los seres que dió vida.

Por ser un cobarde... Con unas lágrimas proclama, a la vez su Impotencia y su Cobardía.

El León, cuando es acosado en la selva, defiende su vida y la de sus cachorros a dentelladas, y en el supremo instante de morir, una como mirada de odio y maldición lanza al rostro de sus asesinos.

El Paria, no: el Paria deja que le maten y deja que le maten a sus hijos.

Es como el perro, que después de recibir una paliza, lame la mano ofensora.

¡Por qué es del Amo! El Paria tiene Amo que le manda; que le pega si no cumple lo mandado; y, además, le castiga brutalmente, sin tenerle compasión... El Paria, produce telas y va desnudo.

El Paria extrae carbón de las entrañas de la tierra y muere de frío.

El Paria, siembra la semilla, la cultiva y otros sin hacer nada se comen el fruto. ¡Y él ayuna...!

Y, siente su estómago el aguijón del Hambre.

Pero no se Rebelá...

Es la Eterna Víctima por ser el Eterno Esclavo.

¡Si él quisiera...!

Pero le falta Decisión, le falta Valentía; le falta Voluntad; y, sobre todo, le falta Conciencia.

Si vive el Paria en la más abyecta Esclavitud, es por su Fatalismo.

Por eso, por su Fatalismo, carece de Voluntad; no tiene Conciencia de la Vida; no ha pasado de grado de bestia...

Porque el Hombre no acepta la Esclavitud resignadamente.

El Hombre se rebela contra su Esclavizador aunque se llame Dios.

Para no ser esclavo hay que ser Hombre, y para ser Hombre se ha de ser Rebelde.

Y el Paria, para su desgracia, no ha pasado de ser Esclavo.

El Esclavo, ahoga las penas embruteciéndose en los vicios de esta sociedad decadente.

Para olvidar la miseria, se envenena lentamente bebiendo alcohol.

¡Y se mata inconscientemente por ser un ignorante!

El mal mayor del Paria, es ese: la Ignorancia.

¡Temblad, Tiranos, cuando el Paria coja un Libro!

ARMANDO ARTAL

Barcelona, 2-1-23.

Flores anónimas

A mi amigo y compañero Emilio

La casualidad unió nuestras almas en fuerte lazo de Amor. En las horas de somnolencia y meditación, mi pensamiento era para ella; tras las cortinas veladas del espacio, mi imaginación me trala en retrato con las huellas del Dolor, que en su alma dejaba la separación. Los dos vivíamos la vida de esclavitud; ella, sirviendo; codimentando las orgías; sirviéndolas con la sonrisa fingida, la cual estaba muy lejos de sentir; yo, esclavo en una fábrica; dando mi sangre ante la boca de un horno; consumiendo mi vida en holocausto al dios Moloch, para que a ellos, a los que tiranizan nuestras vidas, nada faltase.

Las noches en que podía librarse de la tutela cargante de la «señora» y estar conmigo eran noches en que el odio, al oír contar ciertas cosas, se mezclaba con el Amor, semejaba una egoítria trágica en que las maldiciones formaban fiero contraste con los besos, abrazos y frases de amor. Todas las noches me contaba algo; grandes trabajos, horas de sueño y hambre. Una noche me habló de la tuberculosis y, su cutis, se cambió del color de la cera, y sus ojos se entornaron tristes; apagados.

Procurando consolarla, besé sus labios y pronuncié frases de consuelo, para su alma dolorida. Mas ella me dijo: Es nuestro destino; otras como yo así murieron. La última, una noche, por Diciembre, cuando el frío aterzaba nuestras carnes veladas por estos tristes pingajos, y el reloj daba las dos de la madrugada, me dijo mientras planchábamos: —Estoy mala— y una tosecilla fría ahogó sus palabras; mientras unos esputos de sangre salían a través de sus labios lacios, que no recibirían ya ningún beso de Amor. A los pocos días cayó enferma y la ingratitude de quien exprimía la savia de aquella flor, que moría al nacer, la llevó al hospital, donde murió, de la maldita enfermedad que nos mata, como flores que, nacidas en invernadero, mueren al recibir el rayo del Sol vivificador y sus tallos se doblan lánguidos, al soplo del céfiro acariciador.

Porque nuestras vidas son un continuo martirio. Vivimos en una constante agonía desde que entramos a servir. ¡Siempre veladas por la Parca segadora; siempre entre las mallas de la anemia y la tuberculosis, mientras tanto nosotras velamos el sueño de los cachorros que un día exprimirán la sangre de nuestros hijos, o esperando que vengan de algún banquete o de rozar sus carnes grasiensas, llenas de lascivia, en algún baile de «sociedad»...!

¡Siempre oyendo el tic tac, triste y monótono del reloj, que marca las dos, las tres de la madrugada, y nuestros cuerpos vencidos por el sueño tienen que esperar y levantarse a las seis! Muchos nos creen felices; más tu que ves en mí, que besas estos labios que empiezan a perder el color de la sangre, comprendes bien el martirio de nuestras vidas anónimas. Y con cosas así, en que la Vida quedaba discutida entre nosotros, en aquellos paréntesis de amor y filosofía, pasaban las noches a la luz de la luna, que creaba sombras esqueléticas semejantes sus formas a la forma trágica de la Parca, segadora de vidas y pensamientos, y que nosotros vislumbrábamos en nuestros sueños de amor, como una figura de traiciones...

DICIMULO

Las Arenas, Diciembre 922.

(Continuará.)

AVISAMOS

A todos los que nos giran dinero u otra cosa, que procuren hacerlo con el nombre del que recibe el paquete, avisándonos a lo que va destinado, para así evitar equivocaciones y enredos.

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta de Comités celebrada el día 12 del corriente, se convoca a todos los obreros de Palma (afederados a la Regional) a la Asamblea General que se celebrará mañana, domingo, día 21, a las diez de la mañana, en su local social Plaza del Mercadal, número 8, 1.º, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Dar por constituida la *Federación Local de Sindicatos Obreros de Palma* y de nombrar los cargos de Secretario General, Contador y Tesorero.

Compañeros, dado el interesante asunto que nos ocupa se encarece la más puntual asistencia de todos.

Palma, 16 Enero de 1923.

LA COMISION

Para los obreros manacorenses y en especial los del sindicato del ramo de la madera de Manacor

Grande ha sido mi satisfacción al leer en el núm. 174 de CULTURA OBRERA vuestra adhesión a la Confederación Regional del Trabajo de Baleares, pero permitidme que os haga unas reflexiones que, a mi entender, han de ser útiles en lo sucesivo.

Es grande el paso que habeis dado y os enaltece, porque empezais a demostrar que vuestra conciencia se abre paso por el camino de la luz, aunque dicho camino se halle lleno de obstáculos sembrados y sostenidos por los privilegiados de la fortuna, pero los hombres grandes de corazón como vosotros no se arredran y siguen incansables su camino siempre adelante. ¡Siempre adelante!

La lucha es vida y para luchar se necesita conciencia de lo que ha de ser la lucha, por eso es que me permito molestaros para que estudiéis razonadamente mis cuatro letras y si útil las juzgais ponerlas en práctica es vuestra misión.

El hombre por sí solo no tiene vida, necesita, pues, que todos los que contribuyen con su esfuerzo a dar calor al motor que hace girar el eje del engranaje social, se unan para dar más fuerza a dicho motor conciencia del ser humano, hasta que tome tal velocidad que nos permita destruir de los placeres que nuestra madre Natura contiene.

Preciso es, pues, compañeros, que ya que vosotros camináis sin escuchar a las rémoras que quisieran veros siempre en la esclavitud, no desconozcáis que en Ma-

nacorenses existe un núcleo de obreros que pudieran ser un obstáculo en vuestro camino si no estuviesen suficientemente organizados, y que de estarlo han de ser un aliciente poderoso para el triunfo de la justicia.

Vuestra labor a mi entender es que extendáis vuestras alas y hagáis que los demás obreros participen de la lucha, haciendo que todos sientan el ideal vivificador para que marchando al unísono todos formando un bloque de productores podamos dar al traste con los sostenedores del actual régimen, impregnador de vicios que corrompen nuestro cerebro y corren nuestras entrañas.

Hora es pues, que cada cual sepa cumplir con su deber, y comprendamos que nuestra salvación en vez de estar en las cartas y alcoholes, solo radica en la ciencia que nos ha de transformar de autómatas en hombres rebeldes y conscientes y que solo conseguiremos bebiendo agua cristalina de la fuente Acrata que nutra nuestra inteligencia por medio de los libros de los grandes pensadores.

Por último pensad que hay en nuestro seno muchos campesinos que sienten las ansias de Redención y que a vosotros que estais organizados os incumbe prestarles vuestro calor para que no se defrauden sus nobles esperanzas.

¡Paso, pues, al libre pensamiento humano!

UN HIJO DE LA TIERRA
Manacor, 28—12—22.

son España, y esta solidaridad nos ha sido prestada en los períodos más canzentes de la lucha, somos los más llamados a contribuir a la prestación de esa solidaridad que solicitan estos camaradas.

Abra-cada Sindicato una suscripción pública y encábela con la cantidad que pueda e invite a todas las personas humanitarias y a todos los compañeros a que contribuyan en lo que puedan, y así podrá seguir funcionando el Comité Pro-presos de Milán y podrán los compañeros presos de Italia vislumbrar una esperanza, aunque sea desde las celdas en que se hallan reclusos.

Acordémonos de la sensación de gozo que experimentábamos cuando leíamos que los

camaradas de otros países se acordaban de nosotros, y hagamos que los de Italia lo experimenten igualmente, obedeciendo, además de un principio de alta humanidad, a la justicia de reciprocidad que nos interesa.

Que sea acaso por los zarpaos que dé la fiera de la política capitalista o de otros políticos que se niera a los camaradas de Italia, pero no contribuyamos nosotros con nuestra indiferencia e inercia.

Nosotros sólo demandamos de todos una cosa: ¡Solidaridad!!
El COMITE
Nota.—Todas las cantidades que se recauden deben remitirse al Comité Nacional antes del 4 de Febrero.

F. L. de G. A. de Sevilla, constituidos en Comisión pro-presos en la región andaluza. Salud

»Acusamos la recepción de vuestra carta en cuya nos demostrais haber fundado la comisión P. P. Eso nos demuestra que ahí fuera existe todavía un gran espíritu de lucha; un núcleo fuerte que está dispuesto a luchar no solo por la causa, sino también por nuestras vidas amenazadas por la muerte prematura, de sufrimiento constante; por nuestra libertad perdida en buena lid por la propia libertad.

»Nuestra situación es bastante difícil y tiránica. Desde que nos hallamos en este penal estamos completamente aislados del resto de la población penal. Se nos considera como a animales peligrosos y por ello estamos a parte en un departamento infecto, sin aire y sin luz. Aun mucho antes de ser castigados en el departamento siempre hemos sido coaccionados.

»Se nos niega el derecho de que vayamos a talleres a trabajar. Nos niegan, lo mismo, no dejándonos ir a los lavaderos para lavar nuestra ropa y por ello estamos cubiertos de miseria.

»El rancho es pésimo; después que es deficiente por falta de codimentación, su ración es tan infima que no es suficiente para alimentar a un hombre aun que éste sea de muy poco comer. Nosotros por ello hemos pretendido guisar cualquier comida o hacer un refrito y nos han negado ese derecho. ¡Vamos, que están dispuestos a matarnos de hambre y crueldad.

»Pasear, solo lo podemos hacer en una galería oscura donde no entra el aire. Pero tened en cuenta que para conseguir esto no tenemos que estar castigados e intencionadamente siempre lo estamos aunque sin causa que lo justifique. Pero así le place al director. En todo y por todo estamos fuera del Reglamento para recibir los beneficios y dentro, bien dentro, para los castigos.

»Ahora mismo de los 25 presos que estamos aquí por cuestiones sociales, estamos todos, ¡pero todos! castigados. Este castigo infame que dura hace ya cerca de un mes fué premeditadamente preparado. Vereis como lo fué: Nuestro camarada Inocencio Domingo, se levantó una mañana algo alegre y para no aburrirse en tristes pensamientos, entonó una canción. El cabo de vara apodado «El Morros» y un oficial entraron en el departamento y le dijeron: «Si no sabia que estaba prohibido cantar». Nuestro camarada contestó: «Si después que nos teneis aquí sujetos a la tortura moral y al sufrimiento físico, pretendéis prohibir que cantemos no lo conseguireis, pues cantaremos mientras vivamos.»

«Esta contestación, fué lo bastante para que «El Morros» levantara la vara y golpear con ella a nuestro camarada, éste repelió la agresión y nosotros, ante la maldad del presidiario hecho cabo, protestamos enérgicamente. Ante nuestra protesta colectiva el oficial salió corriendo precedido del cabo pidiendo auxilio, para volver al momento acompañado de otros cabos y oficiales que empuñando las pistolas nos las apuntaban al pecho mientras los cabos nos apaleaban y arrastraban hasta las celdas donde fuimos encerrados uno a uno. Desde entonces, acá venimos sufriendo lo indecible. No hay pluma que pueda describir nuestros sufrimientos, todo cuanto téticamente os dijéramos es poco comparado con lo que verdaderamente estamos sufriendo. El más maltratado de todos es nuestro querido Inocencio Domingo que lleva sufridas CINCO GRANDES PALIZAS. Esta crueldad infame, este ensañamiento tiránico, esta ferocidad criminal es obra de Leopoldo Calleja director del establecimiento penal. Os damos el nombre del tirano para demostraros que... debe ser un tipo de sangre fría, de criterio criminal y cruel.

«Por lo que estamos sufriendo, en nombre de la solidaridad humana que todos recíprocamente nos debemos, ya que os habeis constituido en Comisión pro-presos os pedimos que hagais todos los esfuerzos posibles, encaminados a levantar el decaído espíritu proletario, preparándolo para una agitación de protesta; una campaña en la prensa obrera y en mítines donde se debe exigir nuestro trasla-

LOS REYES MAGOS

Ese pueblo pesebre, con sus casas nevadas,
ese pueblo que parece hijo de una ilusión...
ahora duerme el sueño de las horas cansadas...
o acaso el ensueño de cosas esperadas,
de cosas que inquieto espera el corazón...

Allá, en su blando lecho, los niños se remueven
ansiosos y nerviosos, cansados de despertar:
esperan a los Reyes, que, solícitos les lleven
los juguetes más lindos, que a ellos apetezen,
porque ellos son muy buenos y saben respetar...

Ya la aurora despunta y el sol tiende sus rayos
sobre el hermoso pueblo que empieza a respetar;
ricamente abrigados, que no sienten los fríos
por las calles nevadas, van corriendo los niños,
cargados de juguetes que llevan a enseñar...

¡Han pasado los Reyes! ¡Ya suenan las trompetas
y estalla la alegría en loca tempestad!
¡Son niños que encontraron las ventanas repletas
de abundantes juguetes, de frutas y galletas,
son hijos de señores que no han de trabajar!

¡Ya pasaron los Reyes y nada le han dejado
a un niño que también se cansó de esperar!
y desde la ventana, con el rostro pegado,
—triste rostro y lloroso de un desconsolado—
mira a los otros niños y se echa a llorar...

El pobre niño piensa, en su dolor profundo,
que él ha sido bueno y que también él rezó;
más... viendo que para él todo ha sido infecundo...
con los puños crispados y el gesto iracundo,
a manera de Proudhon, la propiedad juzgó.

Después levanta al cielo su mirada valiente,
y en un arranque noble, de justicieros odios,
quedándose desnudo de todo lo inocente
con un gesto sublime de algo omnipotente...
exclamó entre sollozos «¡¡¡Maldito sea Dios!!!»

RAMON MAGRE

C. N. del Trabajo de España

A todos los Sindicatos, organizaciones federales, militantes y simpatizantes sindicalistas y anarquistas

Camaradas:

Hasta nosotros ha llegado un sentido y vehementemente llamamiento del *Comitato anarchico pro vittime politiche*, residente en Milán, en el que se nos hace una súplica solidaria que raya en la desesperación. Dicho Comité se verá imposibilitado de funcionar si no le allegan fondos las personas y organizaciones del exterior de Italia, y con la desaparición de dicho Comité desaparecerán las esperanzas de todos aquellos valientes luchadores que hicieron frente a la reacción capitalista y gubernamental, lanzándose ya pacífica ya violentamente a defender los intereses que a todos los trabajadores nos son comunes, y lanzándose a esa lucha sin preocuparse del apoyo que pudiera prestárseles por las consecuencias de la misma.

Todas las cárceles de Italia están llenas de trabajadores, y todos ellos son candidatos al presidio si no les proporcionamos sus medios de defensa.

Pero aun en eso hay clases, y esas clases son lo que hace desesperar a los camaradas de Italia que se han dirigido a nosotros. Ellos no cuentan con nadie. Ellos son el blanco de todas las iras de los diversos reaccionarios de Italia. Ellos fueron los que se opusieron al laudo gubernamental que ordenaba abandonar la fábrica a los trabajadores cuando tuvo lugar la ocupación de las mismas, y fueron

los odiados por los reaccionarios de toda laya y perseguidos por el gobierno. Ellos no cuentan con el apoyo de nadie, porque son, como nosotros, enemigos de todos los gobiernos y, como consecuencia, se hallan aislados y apartados de todos los que ponen su dignidad a los pies de los que les ayudan. Ellos se dirigen a los trabajadores conscientes y exhiben sus hechos limpidos por si quieren solidarizarse voluntariamente con ellos a fin de perseverar de ir al presidio a asesinar su vida lentamente.

«Además de los procesos pendientes—dice el llamamiento, dentro de poco debemos enviar a Roma dos abogados para que sostengan el recurso de casación de los condenados con motivo del proceso de «Diana», y hacer una documentada campaña para que se imponga la revisión del monstruoso proceso de Milán, y muchos otros que son formidables monumentos de infamia.

Pero esto comportará enormes dispendios de dinero y ¡¡¡no tenemos ni cinco céntimos!! ¿Cómo lo haremos? Vosotros, camaradas, tenéis la palabra para contestar.»

Todos nuestros camaradas saben la situación por que atraviesa Italia con la invertida dictadura bolchevique, y a ellos dirigimos las palabras de los camaradas de Milán.

Nosotros, que hemos tocado la solidaridad de los camaradas que militan en países que no

Solidaridad pro-presos por cuestiones sociales en la región andaluza

CIRCULAR N.º 2

Camaradas: En nuestra CIRCULAR n.º 1 anteriormente publicada, os demostráramos la imperiosa necesidad que teníamos de hacer algo grande y humano por nuestros compañeros, caídos en las garras de la infame ley, que en esta región sufren no solo las condenas que vilmente le fueron impuestas sino que también las imposiciones crueles de los infames carceleros que ceban en ellos todo su odio de venganza, sometiéndolos a los malos tratos corporales y al régimen cruel de la incomunicación con «impacce».

Hoy, ante vuestro silencio resignado, ante vuestra inercia, ante vuestro espíritu dormido e insolidario, nosotros en circunstancias bastantes difíciles, bajo el peso amargo del dolor, bajo la influencia del sufrimiento torturante, bajo la decepción del desengaño, os dirigimos esta CIRCULAR n.º 2 llamando así a las puertas de vuestro corazón para despertar en el la sensibilidad dormida y nos prestéis el concurso moral y material que necesitamos.

En estos momentos históricos de crueldad oficial empleada contra nuestros hermanos, los presos por cuestiones sociales

que sufren condena en la prisión central del Puerto de Santa María, es necesario e imprescindible demostrarnos el refinamiento de las crueldades, infamias y castigos que los victiman por imposición, por capricho del despótico director Calleja—ser indigno, sin sensibilidad, con instinto de fiera felina, de sentimientos torquemadescos—que ceba su odio sobre los indefensos presos sociales solo porque estos saben mantener su fijo criterio de ideología rebelde.

Relatar en esta circular todo lo que viene ocurriendo con nuestros presos es casi imposible. Por ello solo os hacemos ver que los presos sociales del mencionado Penal, el nuevo Montjuich de la tragedia, están sometidos a un cruel régimen de excepción: encerrados en celdas de castigo sujetos al «impacce» del pan y agua; infamemente apaleados a cada momento. Lo que sobre este particular decir pudiéramos, os lo dirá la presente carta, a nosotros dirigida, que copiamos íntegra: Ella dice así:

«Prisión Central del Puerto de Santa María, 22—XII—922.

»Queridos camaradas del Comité de la

do a otro penal, al de Figueras, y al no ser esto posible el traslado del director o entonces su... destitución... destitución del tirano cruel que nos maltrata: del déspota Leopoldo Calleja.

»Esperando que vosotros en consecuencia... con la debida urgencia en nuestro favor os abrazamos fraternalmente deseándoos R. S. A.

«Los presos por cuestiones sociales recluidos en la prisión central del Puerto de Santa María.»

Después de publicada nuestra CIRCULAR n.º 1 llegó a nuestras manos la carta trascrita, que es un lamento torturante para nuestro corazón que sangra de dolor.

Ante el contraste horripilante de la tiranía impuesta contra aquellos nuestros hermanos que, en una constante lucha que contra esta sociedad despótica que pretendieron derrumbar para redimir a los explotados cayeron sin poder conseguirlo, sufren hoy las consecuencias de su acrisolado amor a la causa de los oprimidos. Lo que nosotros demostrar pudiéramos en esta circular, os lo demuestra esta carta que, a la par que es un grito de protesta, es la revelación culminante de la maldad de un ser cruel: un director infame, tirano y criminal «que ceba su sed de venganza» contra el puro ideal sublime, en la persona de nuestros hermanos caídos durante la lucha contra lo estatuido. ¡Pobres e indefensos presos!

Por ello, pues, es necesario que todos los obreros, todos los hombres de sentimientos nobles y elevados, todos los hombres libres, todos los conscientes, amantes de la justicia y de la equidad; todos los anarquistas, amantes de la razón y de lo humano deben levantarse como un solo hombre, en un grito de protesta contra la tiranía: organizando mítines donde sean aprobadas conclusiones encaminadas a exigir la revisión de los procesos sociales; una amnistía para los mismos calificados delictos, y mientras eso no se obtiene, exijamos la modificación en sentido altamente humano de las condiciones de vida a todos los presos.

A la par de esto exigimos, nosotros también, de todos el fiel cumplimiento de sus deberes para que nos presten su concurso moral y material para que así mejor podamos cumplir la misión que nos está encargada.

Para conseguir hacer algo en su favor, es menester que todos los amantes de la libertad y de la justicia humana despierten de su apatía; del marasmo doliente y que se creen una voluntad propia y un valor positivo que al abrazar a la solidaridad que grite en su íntimo: ¡Pro presos todo!

¡Por nuestros queridos presos todo, pero todo, lo debemos sacrificar!

Nada de cobardías e inercias; Voluntad, valor y energía; ¡Solidaridad! Solo así podremos conseguir algo para mejorar la situación aflictiva de nuestros hermanos. ¡Qué los egoístas apáticos, que nada hacen, no sean un obstáculo para nuestra obra!

Confíados en que todos cumplireis con vuestro deber os abraza fraternalmente deseándoos Salud y Revolución,

La Comisión pro-presos por cuestiones sociales en la región andaluza.

Sevilla, 2 Enero de 1923.

Nota.—Para que pueda servir de estímulo a aquellos que han olvidado nuestro llamamiento, que hacíamos en la primera Circular publicamos la lista de los primeros donativos para ver si así se despiertan las voluntades dormidas y se recupera el deber de solidaridad que nos debemos.

Veamos: por el Grupo «Humanidad» de Sevilla 15 ptas.; por la F. L. de G. A. de S. 36 ptas.; por conducto de Juan Martín de Viso del Alcor (Sevilla), 17 pesetas; por la recaudación hecha durante el mitin del teatro del Duque, 146'05 pesetas; por la Sección de Ferroviarios de Algeciras, 25 ptas. Total recibido pesetas 239'05.

Teniendo esta Comisión un carácter extraanarquista, ella espera que todos la ayuden en su labor para que mejor pueda cumplir en favor de los presos.

Correspondencia y donativos a la dirección siguiente: Pedro Daza, juzgado, 13. Sevilla.

LA COMISION

ESQUILO

POR

ACRATO LLULL

(Continuación)

THITA KAPPA...

ORESTIA. *Las Coéforas*. Con la muerte de Agamemnon estaban vengados Clitemnestra y Egisto; los dos fraguaron su muerte, los dos se amaban, ambos después del asesinato de Atrida compartían el poder de Argos. El pueblo sordamente protestaba; pero ellos dominaban y eran temidos. Fueron tiranos como todos los restantes tiranos que les habían precedido.

Clitemnestra tenía un hijo, Orestes al que desterró de Argos antes, algún tiempo antes, del regreso de Agamemnon. El hijo de Clitemnestra sufrió mucho, fué vendido dos veces como esclavo (los griegos toleraban y sosterrían la esclavitud en la que todo hombre era considerado como una mercancía cualquiera) y en el destierro supo las infamias cometidas por su madre. Decidió vengar la muerte de su padre por odio y para sacudirse la misteria de encima ocupando el gobierno de su país y que por derecho le pertenecía. Después de consultar al oráculo de Loxias fué autorizado para vengar la muerte de su padre. Llegado a su ciudad natal fué a orar a la tumba de Agamemnon en compañía de su amigo Pilades. Allí se encuentra con Electra, su hermana y el coro de las coéforas que rezan en la tumba de Atrida. Electra hija también de Clitemnestra es menospreciada de su madre que solo vive para Egisto.

Orestes, Electra y Pilades quedan acordados para dar muerte a los pérfidos Egisto y Clitemnestra. Electra que habita en la misma morada que su madre, prepara la situación y aquella misma noche usando un ardid atraen a Egisto donde está su esposa y muere en manos de Orestes. Acto continuo va a buscar a su madre que está encerrada en el departamento de mujeres y llevándola junto a Egisto la misma espada que quitó la vida a éste atravesó la garganta de la mujer que lo llevó en su vientre.

La rapidez y la tragedia imperan en esta obra.

IOTA

ORESTIA. *Las Euménides*. Orestes siente remordimientos vivísimos por la sangre vertida; no puede aguantar el peso de sus ideas, la pesadilla de haber matado a su madre le obsesiona. Las furias, personalización del odio popular y de lynchamiento le persiguen, queriendo beber la sangre del matricida, del que vertió la sangre de la que le dió el sér, Orestes marcha a Atenas para que la diosa Ateña juzgue su causa y le libre de las dulas y de la persecución de las euménides.

Para juzgar el caso de Orestes, Minerva, la Diosa Sabiduría establece el primer tribunal de hombres puros y sabios que han de solventar los incidentes de sangre que surjan entre los constituyentes de una misma colectividad. Ateña, revoca la antigua ley de la venganza personal, del desenfreno popular, ese aspecto bárbaro y cruel de un populacho carente de serenidad y de consciencia.

Orestes es absuelto y retorna a Argos donde toma posesión de su casa.

La *Orestia* es una obra magna, rebosante de ideas filosóficas y sabias; pero comentar las ideas expuestas en esta obra sería una tarea larga y el espacio de un periódico no permite hacer ese estudio que sería muy extenso, y sin duda no podría publicarse. Por muchos conceptos es útil leerlas y, al espíritu libertario que desea adquirir profundos conocimientos sobre la existencia de muchos actos y formas le conviene leer las obras del único trágico que supo llevar al Teatro el valor de las ideas, convirtiéndolo en centro de enseñanza y no en pasatiempo mezquino.

Prometeo encadenado. Nos encontramos frente a una obra verdaderamente notabilísima, una joya riquísima del campo ateo, irreligioso, agresivo contra ese estado de relajación moral que encarna toda religión, todo mito ya sea moderno o antiguo. Esta obra, verdadera encarnación de un criterio rebelde a toda tiranía, principalmente, la tiranía teocrática se escribió hace 239 años, poco más o menos, y aun hoy día después de tantos siglos no abundan mucho las obras que la superen. Las hay, no obstante, que tienen más valor desde el punto de vista científico y filosófico; pero la obra de Esquilo tiene un gran valor por la fecha y por las ideas.

En el criterio del hijo de Eleusis el hombre y Zeus han sido siempre encarnizados enemigos; el enjambre que moran (?) el Olímpico es el tiranizador del género humano, el que se goza con las torturas y sufrimientos de los hombres. Zeus, simbólicamente representa la fuerza bruta inexorable y la ignorancia: quiere que el humano no pase de la categoría de simple bruto, a la de sér superior e inteligente puesto que la inteligencia es patrimonio del Empíreo, exclusiva para el uso de los Dioses pero en el sentido del Mal. Zeus, como Jehovah, como Brahma, Thor, y tantos otros, no es más que un monstruo enemigo de la vida y de la Razón.

Pero no se crea que Esquilo admitía su existencia real, no; la admitía en el mismo sentido que la vemos hoy día, porque verdaderamente Dios existe, no en la realidad, sino en la mente enferma, no sana, de esos seres creyentes, que los hay en abundancia en pleno siglo XX.º y que los ha habido desde las primeras generaciones.

Zeus no es omnipotente porque superior a él está el Cronos (XPONOΞ) el tiempo que es infinito, sin principio ni fin. Zeus, además de no ser todopoderoso (tanto en el Alcorán, Biblia, Vedas, etc., se ve que Allah, Jehova, Brahma, al no ser todopoderoso no podía ser infinitamente sabio) era excesivamente cruel, bárbaro como esos salvajes de la Historia que tantos crímenes han cometido. La crueldad es resultado del salvajismo y de la ignorancia; un hombre (como un Dios) culto, es humano e inteligente y el que posee esas cualidades es poderoso y admirado. Un dios cruel y sanguinario es ignorante como los pueblos que lo crearon.

Prometeo es clavado en el monte Cáucaso por el herrero Hefestos (Vulcano) obligados éste por Kratos personalización de la fuerza y de la crueldad. Aquí los personajes no son tales, puesto que cada uno de ellos encarna una idea completa y real en la vida humana. La crueldad del Kratos que describe Esquilo es la misma crueldad del Kratos que persigue hoy a las ideas en la ciudad de los Condes. La misma característica acompaña al monstruo de ayer como al de hoy, persiguiendo y produciendo hondas heridas en el cuerpo del Anarquismo (nombre diferenciado de Prometeo).

Hefestos con ser el Verdugo aún se compecede de la víctima; pero el otro, Kratos permanece impasible a los dolores de Prometeo. En el colmo de la reconvencción Vulcano dice: *Dura es tu palabra como tu rostro*.

Entonces como ahora, la bondad de sentimientos era motejada por la Autoridad como un signo de debilidad.

Prometeo representa la sabiduría en la Humanidad el saber del hombre superior al saber de Zeus; el dió al hombre el don de saber cultivar la tierra, enseñó a estos la construcción de casas de ladrillo, la ciencia de los números y de las letras; la de curar a los enfermos por medio de

medicamentos; les dió el Fuego madre de la Civilización humana y de la industria.

Para la mente clarividente de Esquilo, Zeus caerá de la mente del hombre; llegará un día, después de muchas generaciones, en el que el individuo no tendrá necesidad de ningún dios, desterrando de todas las cabezas las funestas ideas de credulidad y de ignorancia.

Prometeo es soberbio para con su enemigo Zeus, enemigo común al hombre; horriblemente atado como está, preconiza a altas voces la caída del Pritaneo de los Felices. No teme los sufrimientos, sabe que no ha de morir y desafía a Dios y preconiza su muerte. Al revés de Job, Prometeo, el hijo de Gea y de Temis, se rebela contra el yugo y la tiranía; no la acata, la destruye y la combate. Job, representa a una raza retrógrada, fanática en ignorancia, fatalista, símbolo de la porquería y de la inercia. Prometeo es el emblema del Progreso y de la cultura.

Prometeo es superior a la bella figura del rebelde Satán, enemigo de Jehovah; su derrota es transitoria como en una batalla, en tanto que la derrota de Dios será definitiva.

«Sé que Zeus es duro—dice Prometeo;—ha sometido a su voluntad toda la justicia; pero un día tendrá espíritu humilde, cuando se sienta herido.»

El Prometeo encadenado es la obra más bella, de las que quedan, del trágico Esquilo; es una parte de una trilogía: *Prometeo encadenado del fuego, Prometeo encadenado y Prometeo liberado*. La primera y la última fueron destruidas en Alejandría.

Las últimas palabras de *Prometeo encadenado* darán una idea de la belleza de la obra. «He aquí que la tierra se commueve, no de palabra, sino en realidad. El ronco estrépito del trueno muge. Las espirales llamean. Los torbellinos arrastran el polvo. Los soplos todos de los vientos se revuelven y chocan en furioso combate y el Eter se confunde con el mar. Así Zeus se arroja manifestamente contra mí para infundirme espanto. ¡Oh, sagrado respeto de mí madre! ¡Oh, Eter movable! ¡Luz común a todos! ¡Ved las iniquidades que padezco!» Supremo grito de fiera rebeldía, de hermosa entereza contra el gran tirano.

OMEGA

Esquilo con ser un profundo filósofo era asimismo un delicado poeta, un selecto admirador de la belleza que Natura posee para contemplación de los humanos. En boca de sus personajes pone frases e ideas bellísimas, impregnadas de una poesía desconocida muchas veces en los rimadores actuales. Su poesía, no es la poesía decadente de los espíritus afeminados, faltos de la energía y valor para contar cosas grandes, rebeldes y bellas. Es la poesía de Esquilo, grande, bella y rebelde.

La poesía está revestida del mando supremo del intelecto, del carácter sagrado de la Verdad y la Verdad no es una encarnación ideológica pacífica, decadente, sino que por el contrario, quien blasona de decirla y propagarla crease enemigos por doquier. Un poeta que canta adulaciones y que falsea la Verdad, no es un poeta.

Poesía es delicadeza de vocablos y de ideas y ¿quién más delicada y bella que la realidad de las cosas?

«¡Oh, Eter divino, Vientos rápidos, Manantiales de los ríos, Sonrisas infinitas de las olas marinas!—exclama Prometeo cuando atado se encuentra solo.—¡Y tú, Gea, madre de todo! ¡Y tú, que con tus ojos abarcas el orbe del mundo, Helios! ¡Sed testigos! ¡Miradme! ¡Soy Dios, y ved lo que sufro por obra de los Dioses!»

Poesía soberbiamente bella, poesía encantadora, admiradora de la Vida y a quien pone por testigos de las infamias que sufren; ¡hermoso contraste, ante tanta belleza que admirar y las crueles torturas que padece!

Hay que leer al hijo de Eleusis para ver que es grande en todo.

(Continuará)

Obreros: Suscribíos a este semanario.

Hay que emplear nuestras Ideas

El hombre pues—todos los hombres—son ingobernables.

Todo poder es un absurdo. Todo hombre que extiende su mano sobre otro, es un tirano. Es más: Es un sacrilegio.

Nuestros explotadores y tiranos, sobre su cualidad de hombres, se atribuyen títulos y dignidades, y nos usurpan la parte de riqueza natural y social que nos corresponde en el patrimonio universal, y nosotros, rebajándonos de nuestra cualidad de hombres, al nivel de las bestias de carga vivimos condenados a un trabajo maldito y vil.

Estudiando y obrando, podríamos los trabajadores reunir el saber y el poder, y con ello alcanzar nuestra emancipación total.

LUIS GUIJARRO

Monzalbarba, 7-I-1923.

Trabajadores estudiemos

¿Cómo estarnos quietos, con nuestra vida mísera, asquerosa que existe en nuestros hogares?

Y ¿quién tiene la mayor culpa de las miserias que tenemos siempre consigo? Nosotros mismos. ¿Por qué? Por no po-nernos de una vez ante esa muralla burguesa que tenemos frente a nuestros ojos y que son los verdugos de la masa obrera.

Y en vez de que cuando terminamos el rudo trabajo, irnos a la taberna o al casino, a embriagarnos de alcohol, estudiemos en la idea verdadera anarquista que es la que tiene que llevar a la cumbre del progreso y la que nos tiene que traer el bienestar de nuestros hogares.

Mudémosnos nosotros mismos de pies a cabeza la enseñanza mala que nos dan.

Que no tomen nuestros padres odio a estas palabras, no, que son muy verdaderas. Y no nos han dado otra porque no la sabían. Porque han estado y están sujetos a las trabas religiosas y burguesas; pues dejémoslas que no valen nada, absolutamente nada.

Estudiemos en el campo anarquista, que es el único verdadero y el que lucha contra todas las miserias y contra todas las malas enseñanzas.

Y es donde podremos conseguir todo nuestro bien y tenernos amor, y no ese odio y ese interés que existe individualmente.

¿No veis por las calles la mitad de individuos, que vamos, sin nada en los pies y un roto vestido que cubre nuestro cuerpo? Luego, siendo nosotros los que hacemos aquellos lujosos zapatos y aquellos vestidos tan hermosos, ¿quién los utiliza? ¿Quién menos tiene parte en aquellos trabajos!

Y aún al pasar por el lado de ellos nos miran con repugnancia. ¡Y que desgraciados somos por no preocuparnos del hermoso estudio!

Nosotros nos creemos que ellos nos van a dar el bien de todos, así, porque sí, no... estamos muy engañados de todo esto.

Tenemos que luchar mucho para conseguir nuestro bien porque hemos dejado que en esa masa se haya producido una costra terrible y nosotros que somos los panaderos de esa masa aún tenemos tiempo de desenvolverla como queramos y hacerla desaparecer.

ANTONIO MARTINEZ JOVER

Villena, a 25 del 12—22.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA laboras por tu emancipación.

Comité Pro-Presos de Cádiz

BALANCE DEL MES DE DICIEMBRE

Superávit del mes de Noviembre 13'42

DONATIVOS

Antonio Rodríguez	1'00
Eduardo Conde	0'50
Gobranche de un café	0'40
Abelardo Patrón	0'20
Recolecta en la velada celebrada en el Ateneo	4'25
José Bravo	1'00
L. Castellano	0'40
A. Patrón	0'20
Mariano	0'30
Arquimedes	0'50
Isabel Moreno	0'40
Castillo	0'30
José Mateo	0'20
Varios amigos	5'90
Recaudado en el mitin celebrado en el Cómico	76'50
Luis Castellano	0'25
A. Cardoso	1'00
Un Comunista	0'50
Por ventas de sellos	30'80
Total de ingresos	138'02

GASTOS

Por Solidaridad a un compañero de Gijón	21'00
Id. id. a un compañero de Sevilla	56'50
Id. id. a un compañero en la cárcel de Cádiz	3'25
Id. id. al compañero Rio	2'65
Id. id. al compañero Gorge	13'00
Por correspondencia	1'75
Enviado al Comité pro presos de Sevilla	30'00
Total de gastos	128'15

RESUMEN

Suman los ingresos	138'02
Suman los gastos	128'15
Superávit para el mes de Enero	9'87

EL COMITÉ
Cádiz 1-1-23.

Comité Pro-Presos Vizcaya

Se ruega a todas las comarcas manden su dirección al Comité Pro-Presos de Vizcaya; para comunicarles asuntos de interés para la defensa de nuestros caídos.

Mandar toda correspondencia a nombre de Felipe Gracia. — Uribarri. — 10.-1.º.- Derecha. — BEGOÑA (Vizcaya).

Por el Comité Pro-Presos,
EL SECRETARIO

Desde Beziers

El Grupo Pro-Presos «Solidaridad» pone en conocimiento de todos los individuos que adeudan cantidades a dicho grupo, procuren hacerlas efectivas lo antes posible, de lo contrario nos veremos obligados a publicar una nota en toda la prensa obrera y libertaria, con todos los nombres de todos estos excompañeros y explotadores de buenas voluntades, que andan por todo el mundo timando a grupos y compañeros, en nombre de Persecución y compañerismo.

Tomen nota los aludidos y si alguno de estos individuos piensa o quiere liquidar sus deudas, deberá primero escribir a las señas del grupo, para después nosotros mandar las señas de donde deberá mandar el dinero.

EL GRUPO «SOLIDARIDAD» DE BEZIERES

Las señas para los que quieran escribir son las siguientes:
Grupo «Solidaridad»

Bourse du Travail
BEZIERES (Herault)

Comunicado interesante

Hemos recibido contestación de la compañera Vicenta Sáez y de l Comité Nacional pro-presos condenados y del Comité pro-presos de Barcelona hemos recibido la llamada por respuesta. Por lo tanto en vista de ello, el número próximo de CULTURA OBRERA publicará el artículo de la más arriba mentada compañera.

LA REDACCION

Los Crímenes de un Régimen

Interesante folleto en cuya portada lleva la Lámina

Los Mártires de España

1920-1921

PRECIO: 50 céntimos ejemplar.
Los pedidos a CULTURA OBRERA.

ANARQUISTAS

Habiendo quedado definitivamente nombrada, por una reunión anarquista de Barcelona, la Comisión de Relaciones de grupos Anarquistas, deseamos que, Federaciones, Comités de Relaciones y Agrupaciones Anarquistas de toda España, nos manden sus direcciones para ponernos inmediatamente al habla.

Particularmente nos es preciso primeramente la de todos los Grupos de la región catalana.

Para relacionarnos con nosotros a «Redención» Nueva, 4, bajos. Alcoy.

Pronto aparecerá

Camaradas: próximamente aparecerá un folleto editado por el Comité pro-presos de Barcelona, tratando diferentes aspectos de la represión, y en el cual se relatan numerosos hechos de la época de barbarie que ha sufrido el proletariado catalán.

Este folleto tan interesante, es para poner de relieve ante la clase trabajadora la naturaleza de ciertos métodos empleados contra nuestros hermanos.

Biblioteca "Cultura Obrera"

Consecuentes con la labor emprendida,

ACABAMOS DE PUBLICAR

una hermosísima y emocionante novela, en la que su autor, todo idealidad y sentimiento, relata la trágica y sangrienta realidad vivida por el anarquismo militante de España. Lleva por título:

Los Abnegados

por

Ramón Magre Riera

Nuestro camarada, sintiendo y practicando la solidaridad, dedica 60 pesetas para la edición, cuyo importe en ejemplares, entregará el producto íntegro de su venta a los presos.

Esta obrita de tamaño en 4.º menor, consta de 24 páginas de texto, en papel satinado, lujosamente impresa, y con cubiertas a dos colores, se vende al precio de 0'25 céntimos ejemplar, con el 25 p.º de descuento en los pedidos de más de 25 ejemplares.

Los pedidos acompañando el importe a

«Cultura Obrera» Socorro, 85

PALMA DE MALLORCA

PRONTO APARECERÁ

LA SANJUANADA DE LOS OBREROS

Hermoso drama social, dividido en tres actos y un cuadro, lleno todo de lucha por el ideal.

Debido a la pluma de

JUAN LUJAMBIO

Folleto que puede servir

	PTAS.
A la Lucha, por A. J. Torres.	0'30
Breves apuntes sobre Religión, por A. J. Torres.	0'40
Ligas Sociales, por F. C. Paronás.	0'30
Almas Fuertes o Amor y Libertad, por Adolfo Ballano.	0'20
A los que nos hagan pedidos de más de 25 ejemplares, les haremos el 25 por 100 de descuento.	

A grupos y entidades de Barcelona

Hacemos saber a los compañeros que de la venta de CULTURA OBRERA en Barcelona, se ha hecho cargo el grupo Pro Cultura «SER» la que expondrá a 0'10 céntimos ejemplar a grupos y entidades, en paquetes de treinta o más ejemplares.

Para pedidos y correspondencia, dirigirse a Benigno Elbaile, calle Municipio n.º 12 (buzón escalera) Clot. — Barcelona.

NOTAS DE REDACCION

Recordamos a nuestros colaboradores que en otra ocasión ya les advertimos la necesidad de que nos manden los originales con letra clara, pues nos llegan algunos que parecen geográficos, con los que no podemos perder tiempo para descifrarlos.

Advertimos que no publicaremos ningún artículo que no venga firmado, a más del pseudónimo, si lo lleva, con el verdadero nombre y dirección.

La Novela Roja

publica esta semana

EL PRESIDARIO

por Elias Garcia Sagarra

20 Céntimos

AVISO

Encarecemos a todos los que nos manden correspondencia, original, giros o lo que sea, que tenga relación con CULTURA lo hagan a nombre de la Redacción o Administración de CULTURA OBRERA y no a nombre particular, para así simplificar su entrega por los carteros.

CORREO LIBRE

Madrid. — Comité Pro-Presos. Enrique Vila. Hemos mandado giro postal de 15'05 ptas. Son de Pedro Soro de Cibly. (Bélgica), para procesos asunto Dato.

La Línea. — 2528. Las 7'50 pesetas por la suscripción de «El Espíritu Libre» fueron mandadas el 27 de Noviembre de 1922 a Antonio Peña, San Pablo, 85 pral. Barcelona.

Zaragoza. — Luis Guijarro. Las 2'50 pro idem. idem.

Alcoy. «Redención». Mandará una suscripción a F. Caro Crespo, Puerto 5. — Jerez de la Frontera.

París. — G. Pro Prensa. F. Caro Crespo en breve os mandará lo que le habeis pedido.

Beziers. — G. P. P. Solidaridad. Hemos mandado la nota a «Semilla Roja».

Lievín. Nicanor Rodríguez. Recibida carta, el Periódico fué mandado por indicación de J. Perez. El importe de la suscripción va en la cabecera Van 2 ejemplares.

Huelva. — J. Delgado. De acuerdo con lo que pides, irán los posibles.

Barcelona. — C. Simón. Recibida carta, sentimos lo acaecido y esperamos cumplirá lo que nos prometes.

Correspondencia administrativa

Encarecemos a todos, puntualidad en el pago de sus cuentas, a fin de no obstaculizar la labor del Periódico y de la Biblioteca.

Castellón. — M. Martínez. Recibidos los números rifa y giro de ptas. 60'15. 28'65 por folletos mandados; 12'50 por números rifa; 0'25 pro «C. O.»; 4'00 por la suscripción de Caldach, pagado fin de Junio, y 14'50 por paquetes, pagado el n.º 179.

Mahón. J. M. Zaragoza. Recibidas 12'50 de números rifa y 26'00 por paquetes, pagado el n.º 176.

Monteagudo. — V. Martínez R. Recibidas 3 pesetas para números rifa y folletos, que mandamos; y 4 ptas por la suscripción de F. Muñoz, pagado fin de Marzo. «El Dolor Universal» aun no ha salido.

Herault. — P. Cherta. Cambiamos dirección; los 50 francos se recibieron, la nota va en el n.º 164.

Tarrasa. H. Figueras. Recibidas 1'50 por folletos que mandaremos al salir, y 5 por paquetes, pagado el n.º 176; el 177 ya va a cuenta de G. Raspall.

Marsella. — L. Bonafulla. Incluimos a tu cuenta de paquetes 90 ptas. de 200 folletos «Los Crímenes de un Régimen» mandados por el grupo «Los Incansables» de Puisseguier que deseamos te cuides de liquidar; más 45 ptas. de 100 folletos idem, mandados por ti, que hacen un total de ptas. 135, quedando pagado el n.º 159 y sobran 2'50. Mandad pronto más folletos idem.

Puisseguier. — G. «Los Incansables». Como podeis ver en la nota anterior, el compañero Bonafulla liquidará los 200 folletos que nos mandasteis; vuestra cuenta de paquetes

es de 5 ptas., podeis mandar 100 folletos más.

Andraitx. — G. Mir. Recibidas 12 ptas. por tu suscripción y la de S. Palmer, teneis pagado fin Septiembre 1923.

Villanueva y Geltrú. — J. Marqués. En la nota anterior hubo equivocación, debía decir para tener pagado el n.º 170 faltan 0'75. Hoy recibimos ptas. 10'50, para tener pagado el n.º 177 faltan 0'75. Aumentado paquete en el 178.

Huelva. — Biblioteca «Cultura Libre». Mandados los 100 folletos, importan 18'80.

Almufes. — F. Navarro. Van los folletos que pides, por valor de 1 pta.; la cuenta de paquetes, para tener pagado el núm. 179 es de 10 ptas.

Barcelona. — Elbaile. Recibidas 71'75; 5, por números rifa; 30'75 por folletos que mandamos, y 36 por paquetes, pagado el número 175.

Manresa. — F. Comarcal. Recibidas 25 pesetas, por paquetes, pagado el núm. 191.

Barcelona. — S. Ribares. Recibida carta, conformes, tu cuenta es de 4 ptas.

Valencia de Don Juan. — C. Fernandez. Recibidas 3 ptas. por paquetes, pagado el número 178.

Cádiz. — M. Lopez. Recibidas 18 ptas. para paquetes, pagado el núm. 176.

Alaró. — G. Far. Tu cuenta saldo es de pesetas 11'20.

Lugo. — R. Rebassa. Recibidas 2 ptas. en sellos, pagado fin Febrero.

Albarique. — E. Lucas. Mandado paquete del núm. 178.

La Línea. — 2528. Recibidas 15 ptas. pagado el núm. 177, aumentado paquete en el 178.

Bullullos. — M. Ramirez. Recibidas 12 ptas. pagado el núm. 176.

Puertollano. — C. Lopez. Mandado todo lo pedido, restas ptas. 8'30.

Constantina. — B. López. Aumentado paquete en el núm. 178.

Ciudadela. — J. Casanovas. Recibidas pesetas 68'20 por paquetes, para tener pagado el núm. 178 faltan 1'80. Esperábamos carta para saber si iban incluidas las 20'20 de F. Coll.

Málaga. — M. Fernández. Mandados los folletos por valor de 9'40.

Villafañila. — Mandados Libros y folletos por ptas. 12'85.

Mahón. — S. Pons. Mandado el Libro «Educación Sexual». Recibidas 36'50; 12'50 por Libros mandados y 24 por paquetes, pagado el núm. 175.

Burriana. — J. Lafont. — Mandados los folletos por valor de 1'50.

Torrefarrera. — P. F6. Mandado el Libro. Sabadell. — G. «Pro Cultura». Recibidas 6 pesetas por folletos, que hemos mandado.

La Línea. — M. D'Lom. En breve mandaremos lo que pides.

Jerez. — J. Ramírez. Recibidas 2 ptas. en sellos, pagado fin Enero.

Montuiri. — B. Gomila. Recibidas 5'60 por paquetes, pagado el núm. 176.

Algeciras. — A. Vadillo. Recibidas 20 ptas. por paquetes, para tener pagado el núm. 174 falta 1 pta. En breve, os mandaremos los tres folletos; ¿no os fijasteis si el paquete estaba violado? porque es algo extraño eso.

Zaragoza. — M. Timoner. Va suscripción y folletos, por valor de ptas. 18'80.

Liria. — N. Faubel. No hemos mandado los folletos, por no tener en este momento; en seguida que recibamos los mandaremos.

Córdoba. — G. «C. L. y Propaganda». Recibidas 12 ptas. por paquetes, que mandamos, pagado el núm. 182.

Vendrell. — M. Calbet. Recibidas 30 ptas. por paquetes, pagado el núm. 177.

Sestao. — B. Gayuda. Recibidas 27 ptas. por paquetes, pagado el núm. 176. Van los folletos por valor de ptas. 9'40 que anotamos.

La Coruña. — J. Rodriguez. Recibidas 30 pesetas por paquetes.

Falset. — B. Arboli. Recibidas 5 ptas. pagado el núm. 178.

Olot. — J. Frexes. Recibidas 6 ptas. pagado fin Septiembre 1923.

Salt. — J. Roma. Recibidas 3'75, para tener pagado hasta fin de año, faltan 0'25.

Alcayón. — J. Bitria. Recibidas 2 ptas., pagado fin Diciembre 1922.

Badalona. — F. Marcellán. Recibidas 26'20, por paquetes, pagado el núm. 168.

San Luis. — L. Carreras. Recibidas 9 ptas., pagado el núm. 182.

Alayor. — M. Sintés. Recibidas 11'15 por Libros mandados, y 14 por paquetes, pagado el núm. 180.

París. — J. Perez. Recibidos 25 francos que han dado ptas. 10'50, para pago de números rifa; mandados 100 más, restas en total 39'50.

Leed y propagad CULTURA OBRERA.

Tipografía de Salvador Calatayud.

¡POBRE y HERMOSA!

A mi Marujita

¿Habeis visto alguna «Pobre y Hermosa» que acabe sus días siendo feliz? Salvando alguna rara e imprescindible excepción, no hay ninguna.

¿Y por qué motivo? ¿Hay que culpar al Destino? Creo que no.

La gran culpa que yo veo en estas vergonzosas desgracias, es la falta de Cultura que existe entre las vírgenes pobres.

A la estar desposeídas de Cultura, claro está que es dueña de ellas la Ignorancia; y la Ignorancia es la Ignorancia, y como a lo que es, no ve el inminente peligro que corre su honra y su dicha, al recibir como admiración a su belleza, un collar de perlas de manos del hijo del amo.

La ignorancia que en ella existe, no ve —claro está— que lo que ella cree regalo, no es regalo, sino las gotas de sudor derramadas por sus padres y hermanos, y por ella misma; las cuales el amo las hizo petrificar para que más tarde, ese mismo sudor, sea el que le abra el camino que le ha de conducir a la Desgracia.

¡Virgenes pobres, leed! Leed, si queis encontrar el verdadero camino de Felicidad; estudiad, y de ese modo, no deleitareis las horas a vuestros mismos verdugos, a los cuales vosotras, mejor dicho, vuestra Ignorancia, les entrega cuerpo y alma; los saciais haciéndolos llegar al paroxismo del deleite, y ellos en cambio, cuando aún sois flor que embriaga los sentidos con su aroma, os arroja a que forméis parte del hediondo estercolero formado por rosas ya putrefactas, o sea la Prostitución.

Y hecho ya el mal, para el cual no hay receta que lo sane, desaparece de la casa paterina, la que un día fué la blanca paloma que con sus alacados aleteos hacia sonreír orgullosos y felices a sus dos viejecitos; la afrenta que ahora oscurece sus siempre limpias frentes, les matará de vergüenza.

Por eso, cuando veo a una hermosísima compañera que sonriente camina hacia la fábrica o taller, se rebela mi espíritu y grita: ¡Otra víctima del CAPITAL y la IGNORANCIA.

ROBERTO RODRIGUEZ

Burriana y Dbre. del 22.